

(一)

一个人的身体残疾,无法阻碍灵魂的伸展,他所肩负的使命与责任,让自己的生命变得十分顽强,从而让他的思想绽放出无限光辉。

张五星,商水县胡吉镇司法所所长。

咣当!一辆三轮车翻倒的巨响,划破了冬天夜晚的寂静。刚下过一场大雪,路面结了一层冰,人走起路来,很容易滑倒。张五星骑上三轮车离开家门不到一百米,便摔倒在了路边的坑里。三轮车重重地压在他的身上,他被擦昏了过去。那只小狗花花,跟在三轮车后,也惊呆了,它先是围着三轮车转圈,并发出声嘶力竭的嚎叫。它一会儿用嘴咬住张五星的鞋子往外拉,一会儿又去舔张五星的手掌,看张五星没动静,只好在那里汪汪大叫着。张五星的大儿子建新听到花花的叫声,急忙跑过去,把三轮车掀到一边,抱起张五星喊着:“爸爸,爸爸!”张五星在建新的怀里没有吱声。全家人都赶了过来,他们急忙把张五星抱回屋里。全家人都哭成一团,这是临近春节的夜晚,寒风不停地吼叫着,天空飘舞着雪花,人们欢天喜地在迎接新年的到来。张五星的家里笼罩着悲凉的气氛,大家正准备送他去医院,这时张五星渐渐苏醒了过来。他躺在床上环顾了四周,有气无力地说:“你们这是哭啥?”大儿子建新说:“你刚才一出村,就连人带车砸到路边的坑里,被三轮车砸昏了。”“我这不是好了吗?”张五星强撑着身子坐起来,他用手抹一把鼻子下边的血迹,随即晃晃悠悠地下床。

二儿子建军埋怨说:“你说,你是图个啥,人家一有事你魂魄了似的,去管事。”爱人马桂兰在一侧嘟囔嚷嚷地说:“不让你去,你非去不可,你腿不好,天这么黑,你如果摔坏了身子骨该咋办?”

张五星下了床,就要往门口走去。

花花用嘴去撕拉张五星的裤脚,仿佛也不让张五星出去。建新拦着张五星说:“我送你去医院看看摔的碍不碍事。”

张五星摇晃着身子说:“没事,摔一跤,不过是皮外伤,人家在等我哩。”这时,他的手机又响了,他接通电话,正是邻村的张某的声音,“你怎么还没有到,我们都在等你呢。”张五星说:“我马上就到,别着急。”全家人都拦不住张五星,只好让建新用三轮车把他带到邻村张某兄弟家。

张五星坐在三轮车上,寒风吹打着他的瘦弱的身子,他的脸被冷风吹得隐隐作痛。原来脸上有几块刮伤,还渗出几丝血迹,经冷风一吹,脸上像刀割一样,他咬紧牙关,忍受着疼痛。

原来张某兄弟俩在一起做生意,年底要算账,因账目不清,弟兄俩扯破脸皮,并恶言相向。弟弟非说哥哥贪污了钱,哥哥的媳妇责怪弟弟把收回来的货物款装进自己的腰包,就这样弟兄二人反目成仇,险些大打出手。张氏兄弟两家的人正在相互推攘着,嘴里也喷出一些伤和气的脏话。这时,张五星和建新赶到了现场。张氏兄弟正剑拔弩张,还埋怨张五星来晚了。建新把父亲推到张某面前流着泪说:“你们看看我爸爸的脸。”众人在灯光下看到张五星的脸上青一块紫一块,鼻子上还留有血迹,建新接着说:“他一个人一出村子,就摔倒在路边坑里,被三轮车砸昏了,刚醒过来你们就打手机催,他二话没说就赶来了。”

张家兄弟明白了张五星迟到的原因,心里也显得沉重起来。他们被这位年迈残疾老人的精神感动,在他的劝说下,兄弟间的矛盾化解了。

张五星常说:“自己苦一点累一点,不算什么,如果别人有难,我们应尽最大努力去帮助他们。”他总是在用情感的阳光照亮别人的心,用道德的力量和公正客观的态度处理事,用法律的准则把矛盾化解在萌芽状态。

人的高贵并非要靠那些豪言壮语表达,真正有思想有智慧的人,往往是要付诸行动,用自己朴实和诚挚的情感,融化人们冰冻的心。

(二)

病痛无法让一个健康的灵魂倒下,也无法阻止他的精神焕发出光彩。

2012年的春天,张五星在郑州医院刚做过一条股骨坏死的手术,下了手术台回到病房,他的脸色苍白,看不到一点血色,仿佛是从死神手中刚挣脱出的样子。俗话说:“伤筋动骨一百天。”虽在病中,他始终保持着坚韧不拔的个性,在他的心里,总还在想着司法所里的事情。不到半小时,他就给在家的建新打电话,用微弱的声音告诉儿子:“快把胡吉社区矫正人员调查评估报告送到县司法局。”说罢,他那苍白的脸上滚动着豆大的汗珠。

他让爱人马桂兰把手机充满电放在他身边,每天都要往司法所打数十个电话,他告诉那些当事人:“你们别着急,我很快就出院,一定给你们处理好。”他的声音微弱,但这声音能说到当事人的心坎上。当张五星听到手机那边说:“我会等到你回来,我们相信你能协调好。”他的脸上便洋溢着欣慰的笑容,一种自足情感油然而生,这是他心灵中的自我满足,也是他对处理矛盾纠纷的自信。

同在一个病房的人看到手术后的张五星不顾病情,忙碌地打电话,无不对他这种敬业精神肃然起敬。

5月2日,张五星手术还不到半月,却再也待不下去了。在他心里好像有猫抓他似的,司法所里的事情,让他每天睡不好觉,吃不下饭。他只要一想到司法所的事就会失眠。张五星说,双眼一闭上,他面前就会浮现一些人影围绕着他,让他调解处理事情。有流着泪水的妇女要求讨回与丈夫离婚时的财产;也有七八十岁的老人含着伤心的泪水,要求得到儿女们的赡养;也有为了土地和宅基地纠纷的,等等等等,一起向他涌来。这一个个如梦如幻的感觉,让他半夜猛然惊醒,再无法合上眼睛。天刚亮,他就让家人去叫医生,要求马上出院,医生不同意地说:“这怎么行,你还得在医院休养三个月呢。”张五星说:“我住在这里不习惯,再住下去,我会急疯的。”医生没办法留住他,只好给他办了出院手续,并再三叮嘱张五星:“一定要休养三个月,身体才能恢复。”

张五星回家了,花花在门前像迎接贵宾一样,多日不见主人,它又是摇头又是摆尾,还把前腿抬起来,用长长的舌头舔张五星的手掌。张五星的心情轻松了许多,回到家的当天下午,戚某和张某便找上门来,让张五星给他们调解。原来,张五星在郑州医院就与他们约好了。张某和

和谐使者张五星

□ 李金山

戚某闹财产纠纷,这两个未婚同居多年的情侣,现在感情已经破裂,在处理双方财产分割时,出现了矛盾。往日如胶似漆的情人,而今已成为狭路相逢的冤家。破镜难圆,人生走到这一步,是多么不幸与悲哀。马桂兰问张某戚某:“你们怎么不找别的人调解你们的事?”张某戚某同时说:“我们只信任张所长,别的人我们信不过。”

马桂兰又问:“这是为什么?”张某戚某说:“因为张所长处理事情公正,我们信得过他。”

看来信任比什么都重要,如果一个人能够得到别人的信任,这无疑就是一块十分耀眼的金字招牌。它不但可以吸引人们的眼球,同时也让人们的心灵产生很多的兴趣,并且充满着无限的尊重和信赖。

5月3日,胡吉镇的主要领导听说张五星出院了,一同去张五星家看望。在张五星家中,他们无意中说到,胡吉镇里的张某不顾邻居高某的反对,把自己家的厕所建在高某家的门口,弄得高家臭气熏天,影响了高家人的正常生活。高某多方托人协调,还到镇派出所报了案,却没有得到解决。高某十分恼火,扬言要与张某拼个你死我活。张五星听到这个消息后,不顾众人反对,立刻驾着双拐,让马桂兰骑三轮车送他到镇上张高两家去调解此事。他顾不上肢体的疼痛,虚弱的身体摇摇晃晃地奔走徘徊在张高两家。花花跟在张五星身边跑前跑后,有时也低声叫几下,看到陌生的人,就躲在张五星的身后,摇晃着它那雪白的尾巴,仿佛在为张五星壮胆打气似的。张五星通过了解,查看了现场,把张高两家主人叫到一起,说了句“远亲不如近邻”,又讲了些中华传统美德,对张某的行为进行了严厉批评教育。张某自知理亏,主动拆掉厕所,并向高某道歉,一场一触即发的血案,得到了化解。事后,高某动情地向张五星说:“若不是你来得及时,我真不敢想像后果会是什么样子。”

高某说的是心里话。人的善良与罪恶的形成,往往就在一念之间。人们有时会把燃烧的欲火扑灭,然而一旦大火燃烧起来,往往会被一个人的灵魂烧焦。

当一场纠纷化解之后,张五星拖着病痛的身子回到家时,已是筋疲力尽。身上流出很多汗水,病痛折磨着他的身子,但无法控制他的灵魂。花花在张五星的身前身后跑来跑去,它那得意的神态给张五星带来很多乐趣。它懂得张五星的心情,也懂得主人的手势,那种人与动物的心灵互动,是多么令人心旷神怡。

生命如此顽强不屈,这让人们更加对张五星的行为产生了敬佩。商水县司法局领导听说张五星手术后出院了,局里主要领导到张五星家看望,去了两次都扑了空。张五星不在家,他已驾着双拐到一些村子去调解突发事件去了。

追求奢华的物质享受和虚名浮利,在张五星的头脑中是多么的虚无缥缈。人生的价值奉献总会为他驱散心中的阴霾,一个共产党员的朴实、无私在张五星身上彰显得淋漓尽致。

(三)

病痛无法击垮一个人的精神意志,忘了自己想着别人,这是一个人灵魂的亮丽风景。它的高贵并不在于一个人的物质需求,而更在于一个人默默地奉献。

为了他人的安危再难走的路他都会去走,艰难险阻不住一个残疾人的精神意志,再复杂的问题,在张五星这里都能迎刃而解。

从2012年5月4日开始,在胡吉镇的乡村小路上,人们经常看到一辆人力三轮车,来来回在村镇之间。一位六十来岁的农村妇女,拉着一个残疾人往返在那条小路上。金色的五月,豫东平原的麦子已经成熟。夏天来临,又是一个丰收的季节,人们对生活充满着憧憬。天气渐渐热起来,风和日丽。看到飞舞的燕子和蓝天上飘浮着的纤细白云,张五星的心就如那洁白的云朵,在湛蓝的天幕上悠悠地流动。一切都是快活的,让张五星感到新鲜亲切。张五星坐在三轮车上,马桂兰用力蹬着。花花也跟随着他们,一会儿跑到三轮车的前面,好似在给他们引路,一会儿又用双脚趴着路边的尘土,弄得尘土飞扬,偶尔叫上几声,好像在给他们的主人报告它发现了什么事情,它把尾巴和脑袋摇晃的既十分协调又是那样地有滋有味。他们在高低不平的乡间小路上奔走,三轮车把张五星颠得身子骨像散了架似的。而马桂兰,也累得满头大汗,她弓着腰,双脚使劲蹬着三轮车。每转动一圈轮子,张五星的双腿就会被震颤出刺骨的痛。但他总是咬紧牙关,一声不吭,脑门上也流动着汗珠。到了镇司法所,马桂兰把他从三轮车上驾到办公室,张五星便开始了一天的工作。花花趴在他的脚下,有时用温顺而多情的目光盯着他和马桂兰的脸,那种神态很有趣;有时在他们二人中间跑来跑去,一有人来找张五星,它便躲在张五星的办公桌下一动不动。张五星在办公桌前强撑着虚弱的身子,坚持做到对乡村邻里纠纷,不拖不压,处理突发事件,不等不靠。他做事巧妙细心,让事情洒入当事人的心坎。每当他到现场去为当事人化解矛盾,他所驾的双拐也更让人震撼,“张五星为了我们连命都不顾,我们还有什么理由,去斤斤计较呢。”这是当事人从心底发出来的声音。

张五星听到这些话,心里得到了很大的安慰。这些渗透出温馨和温情的评议,让他的心犹如潮水般翻滚。他坚守着人生的信仰,他矢志不渝地去奉献出自己的一切。他从来不用漂亮的评议来装饰自己,他总是用自己的行动让人们发现他的真诚与朴实。

后张村张某因邻居党某多占宅基地,带着本姓宗族十多人要去商水县和周口市纪会告状。张五星知道后,让马桂兰用三轮车把他拉到现场,先稳定住张某等人的情绪。经过了解得知,党某在硬化门前胡乱地打地基时,把张某的祖坟硬化在地基下面,在农村这可是犯了大忌。张

某找到党某在盖房时多占宅基地的过错,便节外生枝,领着张某同宗去告状。张五星弄清了来龙去脉,就劝张党两家“邻里要以和为贵,做事要换位思考”等等。经过张五星的一番调解,张某主动认识到自己的错误,并同意拆除地坪,恢复张党两家原貌,张某从此息诉,张党两家从此和睦相处。

在处理矛盾纠纷时,张五星一靠感情上的安抚,二靠精神情绪上的疏导,三靠思想上的启发,四靠法律上的公正严明。处事既在情理之中,又能规范在法律之内。不但依照顺理,更重要的是依法维持着社会的公平正义。

他往往是以理服人,以情感人,以法正人,并坚持做到在法律面前人人平等。他往往让强者对法律的尊严有所畏惧,对弱者往往用真情,施以春天般的温暖。

当太阳落了,他被马桂兰用三轮车拉着回家的路上,落日的霞光在他那苍白的脸上洒下一缕缕清辉。夏天傍晚的柔风,轻柔地吹拂着他的面颊。花花在他们的三轮车前奔跑,不时回过头来向他和马桂兰汪汪地叫上几声,好像在说:“我在前边等你们呢,你们快点赶路。”它的叫声划破了傍晚野外的沉寂,它背上白色和灰色的花儿,在金色的麦浪中闪动,给这片静谧的大地带来了不尽的情趣。

看起来一些人的工作很平凡,然而人们却在那些平凡的工作中发现了奇迹,这些奇迹展现出美丽而迷人的光景。这是生命的高贵与伟大,平凡造就伟大、伟大展示神奇。人类因为拥有着伟大与神奇的精神睿智,所以在时光奔涌的长河中一直是那样坚韧不拔。

有人说,责任很重要,然而一个人的使命,将给他的灵魂带来岁月与风雨的洗礼。

(四)

生命可以有浅薄高贵之分,然而浅薄只能让一个人的精神世界充满着晦暗的烟云,而高贵却能让一个人的灵魂释放出光泽。

2005年的夏天,天气很热,热的让人喘不过气来。张五星去为一个盲人解决养老问题,在村子里忙碌了一整天。傍晚的天空阴云密布,人们好似生活在闷罐子里,心里透不出气来。张五星回到家里,看到两个儿子都躺在床上不起床吃饭,他还以为两个儿子生病了呢。马桂兰也阴沉着脸不理他,两个儿子媳妇的脸色阴沉的一个比一个更难看,好像阴郁的天空马上就会下起狂风大雨。不一会儿,两个媳妇的爸爸也找上来了。张五星正在纳闷的时候,两位亲家就指着张五星的鼻子责怪起来:“你还当司法所长呢,这可好,两个儿子一起下岗,看你们的脸往哪放?”

看到两位亲家火冒三丈,张五星明白了,原来两个儿子下岗了。张五星对着两位亲家只是淡淡地笑。马桂兰从厨房送开水过来,冲着张五星就皱着脸不理他,两个儿子媳妇的脸色阴沉的一个比一个更难看,好像阴郁的天空马上就会下起狂风大雨。不一会儿,两个儿子的爸爸也找上来了。张五星正在纳闷的时候,两位亲家就指着张五星的鼻子责怪起来:“你还当司法所长呢,这可好,两个儿子一起下岗,看你们的脸往哪放?”

张五星只是听他们说:“全胡吉镇七所八站,你问一下哪一位所长、站长的儿子被清理了?大儿子建新在镇里计生办,二儿子建军在土地所,就偏爱让他们兄弟俩一齐下岗,这不是给你张五星找丢人吗?”两位亲家七嘴八舌,两个儿子看到岳父过来找父亲讨怨气,都劝自己的岳父先消消气。张五星一直沉默,他在灯光下看到两个儿子的眼睛都红肿了,才知道他们兄弟俩已经在哭了一整天了。看到他们兄弟脸上的泪痕,张五星也很无奈。面对亲家的责问,他只是微笑着,让两位亲家留在家吃晚饭,他去买点酒菜。两位亲家还吃得下饭,气冲冲地向张五星说:“你以后自己吃吧,看你们以后的日子怎么过。”两个亲家说罢也不回去了。

张五星对张五星说:“你以后自己吃吧,看你们以后的日子怎么过。”

这70多户农民面对一个残疾人,感到非常意外,村干部、镇干部都没有把他们拦下来,今天偏偏一个残疾人说的话,能够让他们觉得心里有了依靠。张五星并没有用花言巧语,在他的语言里透露着的是热心、是真诚、是朴实的情感以及包含着那些善解人意的简单比喻。

张五星用双手握住一个领头人的手,语重心长地说:“你们跑到县里、市里也不一定马上得到解决,上面也得调查,具体落实还得靠基层部门。”他又用手轻轻地拍着几个上访的肩膀说:“跟俺回去吧,我有信心能把这件事处理好。”

张五星苦口婆心地用真诚感动了上访的群众。他逐村逐户去做工作,70多家承包户和六个行政村干部看到张五星拖着病痛的腿,周旋在他们之间,看在眼里,疼在心里。在张五星的不懈努力下,终于化解了这一镇、村两级干部未能解决的矛盾纠纷。

对于一个双腿患有股骨头坏死尚未治疗的患者来说,每当他忙碌一天后双腿就出现剧烈疼痛。很多好心人都劝他放下工作接受治疗,但他却以工作不能耽搁为借口,一次次地推掉。

他的话如一缕缕春风,抹去人们心灵的那片阴云,并让那些心中的冰块融化,让人们的生活再次荡漾起追求梦想的涟漪。

2010年,胡吉镇李寨村村民李某因与丈夫夏某生气,服毒自杀身亡。李某的娘家人认为李某的死是夏某逼的,便纠集三十多名亲友拿叉子、铁锨、木棒等器械,到夏家大打出手,并在夏家堂屋内挖坑,企图让女儿葬在那里,闹得整个村子鸡犬不宁。夏某忍无可忍,也在村内组织三十多人拿铁锹、棍棒到现场阻止李家挖坑。村镇干部经过三番五次调解都无济于事,一场群体械斗一触即发。

张五星接到镇领导的电话后迅速赶到现场,他首先厉声呵斥双方放下手中的器械,并稳定双方的情绪。他疏散现场人员,然后让李某、夏某两家各推选出两名代表参与调解此事,其他人统统离开现场。他先从精神和情感上安抚李某,并说:“人已死、不能复生,再闹再打最后还是要面对现实。”经过两个昼夜张五星奔走李家和夏家,做细致的思想工作,他动之以情,晓之以理,强之以法。两家人看到张五星拖着残疾的腿,奔来走去,忙碌在李家和夏家之间,他的真诚和热心终于打动了李某和夏家人的心,这起即将发生的群殴事件得到了彻底解决。

把他人的事放在第一位,把自己的事往后拖,是张五星的一贯作风。病痛没有让他的工作停下,却更让他在面对错综复杂的社会矛盾中,保持一颗清醒的头脑。在是与非面前,他能够分辨的相当清晰。人们佩服他,人们信赖他,人们只要一有事就第一个去找张五星,他在百姓中成为有口皆碑的“明白人”。

(六)

情感是一池清澈的泉水,它能流向人们的心田。情感是一首美丽的诗,可以让人们的灵魂得到震撼。情感是一缕阳光,可以融化人们心中被凝结着的冰块。

2011年的冬天,刚下过一场大雪,地上积了厚厚一层雪,刺骨的冷风嗖嗖地吹个不停。胡吉镇一位八十多岁的张老太太,因为儿子打工未归,婆媳关系闹僵的张老太太,从娘家赶出家门,张老太太只能气喘吁吁地沿街乞讨。张五星得知这个消息后,骑着三轮车四处寻找老人。花花也跟在张五星的身边,仿佛是张五星不离不弃的伴侣。天空不时飘落着雪花,花花在雪地上奔跑着显得格外轻松。它有时跑到张五星的前面停下,竖起两只耳朵,凝神倾听街头有人燃放烟花爆竹的声音。新年快到了,它仿佛嗅到春节临近的气息。当张五星走到一座停建施工棚时,意外发现张老太太在工棚的墙角边缩成一团。逢乱雪的头发上还有草屑和土渣,老太太被冻得瑟瑟发抖,焦黄的脸上不见一丝血色,一床被子污浊得不像样子。张老太太正弯着腰用枯瘦的手抹眼泪,忽然看到张五星站在面前,泪水顺着布满皱纹的脸颊流了下来。张五星看到面前的老太太,他的眼窝湿了,哽咽着说:“大娘,走,跟我回去。”老太太流着眼泪说:“我不认识你呀。”“我是镇司法所的张五星,来接你回家哩。”张老太太抹一下脸上的泪说:“他们让我回家吗?”张五星说:“先回我那里,我会帮你的。”

张老太太的泪滴断了线的珠子,顺着脸颊滚落下来,张五星的眼泪也流了下来,瞬间模糊了她的双眼。他一只手抱起张老太太的那床被子,一只手挽着张老太太来到三轮车旁。天空还在飘着雪,寒风阵阵,片片雪花抽打在他们的脸上,让人有一种说不出的疼痛。

张五星把张老太太扶上三轮车,拉到办公室,并给她倒了杯热水,让她先暖一下身子。随即给街上一个饭店打电话,让人给张老太太送一碗热汤面。当张五星把那碗热汤面端给张老太太时,张老太太又一次忍不住激动的泪水,自言自语地说:“我儿子也没有这样对待我,你真是好,我要有你这样的儿子该多好啊。”

张五星把张老太太所在的村委会打电话,通知张老太太的媳妇到镇司法所。花花躲在张五星的桌子下,它一会儿看看张五星愤怒的脸,一会儿又抬头看着张老太太流着泪水的面孔,它的内心不能平静,目光中流淌着悲悯和凄凉。它趴在桌下,嘴里不时地叫着,从它的声音里让人感觉到它在为张老太太的遭遇鸣不平。它虽是动物,可它通人性,这种人与动物的情感往往会在一瞬间交织在一起。

张五星看到张